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EPURĂRILE POLITICE DIN ARMATA ROMÂNĂ 
ÎNTRE ANII 1944-1948 

Florin Georgescu 

"Un singur lucru contează: conducerea comunistă. 
Pentru a realiza triumful comunist, 

se va sacrifica nu numai libertatea indivizilor, 
ci toţi indivizii care trebuie." 

General Gheorghe Mihail 

Procesul epurărilor politice a fost un fenomen caracteristic întregului spaţiu 
est european. intrat din 1944 sub controlul militar şi politic al Uniunii Sovietice, care a 
urmărit acest proces pentru a se asigura că vor fi încadrate persoane care să servească 
instaurării totale a unui regim comunist aservit intereselor puterii răsăritene. 
Instaurarea acestui control militar şi politic sovietic a avut urmări în toate domeniile 
de activitate, Armata Roşie reprezentând principalul mijloc prin care Stalin a reuşit să 
realizeze un raport de forţe favorabil Uniunii Sovietice. 

Epurările politice au reprezentat calea eficace de instaurare a dominaţiei 
Partidului Comunist. Teama oamenilor de a rămâne fără loc de muncă i-a determinat 
pe aceştia să accepte noile condiţii de viaţă pentru a nu ajunge în situaţia de a nu 
rămâne pe drumuri. 

În perioada 1 944- 1945, România la fel ca şi celelalte ţări ocupate de 
sovietici. a fost supusă unui proces de pre-comunizare. 

Au fost constituite guverne de coaliţie având la origine aşa-numitele 
·tronturi" În octombrie 1944, s-a înfiinţat Frontul Naţional Democrat, format din 
P.C.R. şi P.S.D .. Reprezentanţii acestei coaliţii au intrat în cel de-al doilea guvern 
Constantin Sănătescu (noiembrie-decembrie 1944) şi apoi în guvernul prezidat de 
generalul Nicolae Rădescu (decembrie 1944-martie 1945). Reprezentarea partidului 
Comunist în al doilea guvern al generalului Sănătescu a determinat sporirea influenţei 
acestei formaţiuni politice care ajunsese să controleze portofoliile justiţiei (Lucreţiu 
Pătrăşcanu), transporturilor (Gheorghe Gheorghiu Dej) şi postul de secretar de stat la 
Ministerul de Interne prin Teohari Georgescu. 

Odată instalaţi în aceste posturi-cheie reprezentanţii comunişti au invocat 
argumentul epurării antifasciste, noţiune care dădea posibilitatea unor interpretări cu 
privire la persoanele care urmau să fie înlăturate. Acest proces de organizare viza 
reorganizarea conform propriilor interese, a principalelor instituţii (administraţia, 
unităţile economico-financiare, justiţia, armata, instituţiile culturale, mijloacele de 
presă şi confesiunile reprezentate în România). 

Represiunea declanşată de autorităţile comuniste a urmărit distrugerea 
societăţii civile şi a oricărei forme de opoziţie anticomunistă, constând totodată în 
înlăturarea din administraţia centrală şi locală a opozanţilor, epurarea aparatului 
justiţiei de către cei care doreau să-şi desfăşoare activitatea prin respectarea dreptăţii şi 
a moralităţii în magistratură. desfiinţarea partidelor politice democratice, impunerea 
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controlului asupra unităţilor economice prin aducerea unor oameni fideli care să 
accepte naţionalizarea vizată de P.C.R. ,  eliminarea din armată în special din corpul 
ofiţeresc dar şi din structurile Ministerului de Interne, a celor care îşi manifestau 
susţinerea faţă de Rege. faţă de instituţiile şi partidele democratice ale ţării, epurarea 
învăţământului de cadre necorespunzătoare noului sistem politic, epurarea lucrărilor 
necorespunzătoare ideologiei regimului comunist, controlarea activităţii scriitorilor, 
artiştilor şi oamenilor de cultură care nu se supuneau necondiţionat Partidului 
Comunist şi înlăturarea acestora, lichidarea presei libere, supravegherea şi epurarea 
ziariştilor incomozi, eliminarea tuturor feţelor bisericeşti, indiferent de c:onfesiune, 
care nu acceptau noul caracter antibisericesc impus statului de către Partidul Comunist 
Român. 

În cadrul politicii Partidului Comunist Român de a-şi impune controlul total 
asupra statului, un rol important 1-a deţinut instituţia armatei care a cunoscut un 
puternic şi rapid proces de epurare şi încercare a acelor ofiţeri superiori care îşi 
manifestau ataşamentul faţă de instituţiile democratice ale statului român în general, 
implicit faţă de regimul monarhiei constituţionale reprezentate în acel moment de 
regele Mihai 1 al României. 

Prin accelerarea epurărilor din armată, Partidul Comunist Român instrument 
al sovieticilor în ţara noastră, dorea să se asigure că planul său de preluare· totală a 
puterii şi de impunere a unui nou sistem politic, economica-social şi cultural, nu se va 
mai întâmpla o eventuală formă organizată şi eficientă de rezistenţă armată a cărei 
conducere să revină unora dintre cei cărora aveau putere de decizie şi mijloacele de a 
se opune acţiunilor dictate de la Moscova şi care aveau ca scop subordonarea româniei 
intereselor Uniunii Sovietice. 

La baza noii instituţii a armatei române, aservită Partidului Comunist, au stat 
cele două divizii constituite în Uniunea Sovietică şi care cuprindeau soldaţi români 
care luptaseră alături de forţele germane, împotriva Armatei Roşii pe teritoriul 
sovietic: Divizia <<Tudor Vladimirescu>> şi Divizia <<Horia, Cloşca şi Crişan>>, 
condusă de generalul Mihail Lazăr, luat prizonier la Kotovsk de către sovietici în seara 
de 22 noiembrie 1942. 

Generalul Mihail Lascăr a luat drumul prizonieratului în seara de 22 
noiembrie 1942. A fost internat în lagărele de la Krasnogor, Susdal, 1 vanov şi în 
lagărul nr. 48 (special pentru generali) până la 12  aprilie 1945, când i s-a încredinţat 
comanda celei de-a doua mari unităţi de voluntari români, constituită pe teritoriul 
U .R.S.S .. la Kotovsk, căreia i s-a dat denumirea de Divizia <<Horia, Cloşca şi 
Crişan>>. 

A vând în vedere contextul şi momentul în care a fost înfiinţată această mare 
unitate. aflată în compunerea Armatei Roşii, la sfârşitul războiului (deci când nu mai 
exista nici un dubiu că ea va fi utilizata ca instrument al guvernului dr. Petru Groza, 
impus de sovietici la 6 martie 1945), operaţiunea generalului Lascăr - eroul de la 
Stalingrad - a surprins pe toată lumea mai ales atunci când, la 14 iulie 1 945, prin 
Ordinul de zi nr. 69, el preciza în aceşti termeni misiunea marii unităţi din subordinea 
sa: "Misiunea diviziei de sub comanda mea este de a fi sprijin neGlintit guvernului de 
largă concentrare democratică pre�at de dr. petru Groza în opera sa măreaţă de 
ridicare a ţării şi poporului Impreună cu Divizia <<Tudor Vladimirescu 
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Debreţin>> - continua el - vom alcătui baza noii armate în creare. Va trebui să fim 
stăpânii acestei armate, în care să ducem sufletul democraţiei ş i  al credinţei faţă de 
patrie. Armata în serviciul poporului - aceasta ne e deviza."1 

Acţionând deschis în favoarea guvernului impus de Moscova, generalul 
Lascăr a îndeplinit în primii ani postbelici importante funcţii în ierarhia militară, fiind 
numit chiar ministru de război. În mod cu totul surprinzător însă, după proclamarea 
victoriei Blocului Partidelor Democratice (alianţă electorală dominată de P.C.R.) în 
alegerile din noiembrie 1946, pentru care desfăşurase un efort important, deşi oficial 
cadrele militare şi armata în ansamblul ei nu aveau voie să facă politică - generalul 
Lascăr a devenit o persoană neagreată de comunişti. Reanalizându-i comportarea din 
prizonierat şi din primii ani postbelici, cei pe care îl ajutase în mod deschis i-au găsit 
··mari greşeli" Din 1949 a început să fie cercetat şi învinuit că a refuzat să adere la 
··mişcarea antifascistă din 1943 şi la Divizia <<Tudor Vladimirescu>>"2, că în timpul 
prizonieratului a ·•frânat mai mult dezvoltarea mişcării antifasciste decât a ajutat-o"3 
In perioada în care comandase Divizia <<Horia, Cloşca şi Crişan>>, s-ar fi opus 
categoric ca ofiţerii să-şi însuşească doctrina sovietică"\ şi cu toate eforturile făcute, 
"antisovietismul său de care nu s-a vindecat"5, a ieşit la iveală. După unele surse 
afirmate despre Petru Groza că este o păpuşă a comuniştilor"6 În discuţiile cu 
locţiitorul său politic ar fi menţionat că "armata nu trebuie să fie a partidului 
comunist"7 Totodată i-au fost incriminate întrebări pe care i le pusese generalului 
Petrescu: "ce vor ruşii? Să distrugem şcolile? Ce vor? "8, precum şi constatarea: "În 
fond nu eu sunt ministru, ci Susaikov. Eu execut ce-mi ordonă acesta"9 

Analizând toate aceste aspecte şi atitudini ale generalului Lascăr, autorul 
unuia dintre numeroasele referate nesemnate aprecia: " Din punct de vedere militar 
a căzut sub influenţa generalului Constantin Ionaşcu, şeful Marelui Stat Major, 
nefăcând decât să expună punctele de vedere reacţionare ale acestuia în toate 
problemele militare." 1° Coroborând aprecierile referitoare la generalul Lascăr cu 
acelea făcute asupra altor persoane cu funcţii de răspundere în armată (generalii 
Constantin Ionaşcu, Dumitru Dămăceanu, Nicolae Cambrea) autorii referatelor 
anonime ajungeau la concluzia extrem de gravă că "conducerea armatei nu 
corespunde" 1 1 Ca urmare la sfârşitul anului 1 94 7, cu puţin timp înainte de impunerea 
abdicării regelui, în fruntea armatei a fost reprezentată o nouă conducere reprezentată 
de Emil Bodnăraş. 

Căzut în dizgraţie, generalul Lascăr avea să fie înlăturat curând din orice 
funcţie, decedând la 24 iulie la Bucureşti . 

Formarea guvernului dr. Petru Groza a determinat preluarea controlului 
Partidul.ui Comunist asupra unor ministere-cheie în procesul de comunizare a ţării :  
Ministerul de Interne (Teohari Georgescu), Ministerul Justiţiei (Lucreţiu Pătrăşcanu), 
Ministerul de Război (generalul Gheorghe Vasiliu Răşcanu, obedient comuniştilor). 

Cu privire Ia desemnarea ca ministru de război a generalului Constantin 
Yasiliu-Răşcanu şi a rolului pe care urma să-I aibă în acţiunea de înlăturare din armată 
a corpului ofiţeresc care nu accepta măsurile guvernului Groza, declaraţia lui Miron 
Constantinescu este elocventă: "Democratizarea armatei, curăţirea ei de fascişti şi 
făurirea unei armate democratice este o mare sarcină ce stă în faţa poporului român. 
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Înfăptuirea ei va fi însă mult uşurată prin prezenţa domnului general Vasiliu-Răşcanu 
la Ministerul de Război" 12 

Generalul Constantin Vasiliu Răşcanu, devenit în pofida prevederilor 
regulamentare (fiind militar activ). membru al P.C.R .• a fost numit la 6 martie 1945 
ministru de război în guvernul Petru Groza şi a aplicat în mod camuflat, politica 
partidului în armată, într-o perioadă în care mulţi dintre foştii săi camarazi de arme 
erau judecaţi , condamnaţi şi aruncaţi în închisoare. 

Printre acţiunile pe care le-a desfăşurat între 1945- 1947 se pot aminti : "Opera 
de democratizare a armatei, conform directivelor date mie de partidul comunist şi 
introducerea aparatului politic în unităţile şi serviciile armatei . Această măsură mi-a 
adus atunci o critică aspră din partea unora din comandanţii de mari unităţi, cerându
mi să destiinţez aparatul politic . . .  Prin decretarea înfiinţării direcţiei politice 
superioare a armatei s-a statuat introducerea aparatului şi învăţăturile politice în 
armată. 

Cooptarea Diviziei Tudor Vladimirescu printre marile unităţi ale armatei. 
Propunerea la decorare şi decorarea ofiţerilor, subofiţerilor şi soldaţilor Diviziei Tudor 
Vladimirescu. Măsură similară am luat şi pentru Divizia Horia, Cloşca şi Crişan. ( . . .  ) 

Curăţirea rândurilor armatei de elementele reacţionare şi trecerea în cadrul 
disponibil a surplusului de ofiţeri peste prevederile tratatului de pace." 1 3 La 1 februarie 
1 948 a ieşit din cadrele active ale armatei, devenind preşedinte al consiliului de 
administraţie al societăţii <<Sovromtransport >>. 

Ca o confirmare a celor realizate de generalul Vasiliu Răşcanu este şi 
fragmentul următor din "Raportul Politic al Comitetului Central", expus de Gheorghe 
Gheorghiu Dej la Conferinţa Naţională a P.C.R. din 1945: "Începutul de 
democratizare a armatei , stăruitor sabotată de reacţionarii din guvernele de până la 6 
martie 1945 a dat un puternic impuls nu numai pentru susţinerea loviturii finale 
împotriva hitlerismului, dar şi pentru legarea ei temeinică de năzuinţele poporului şi 

1 1 .
. .  1 4 a e guvernu u1. 

În ceea ce priveşte procesul de epurare din armată, acesta a cunoscut mai 
multe etape, specifice evoluţiei generale a evenimentelor politice interne şi 
internaţionale. 

Un prim moment al procesului de reducere a efectivelor din armată şi deci a 
acţiunii de epurare a fost la 26 octombrie 1944, Înaltul Comandament Sovietic 
impunând guvernului condus de generalul Sănătescu (23 august-5 noiembrie 1944) 
semnarea (peste prevederile Convenţiei de Armistiţiu) unui Protocol militar prin care 
erau detiinţate marile unităţi de armată din interior. Au fost menţinute numai trei 
divizii. însumând un efectiv de 10.500 soldaţi. 

Un alt episod 1-a reprezentat perioada 1 945- 1 947, până la cucerirea deplină a 
puterii politice în stat, comuniştii acţionând în armată, în mod camuflat, prin 
intermediul Aparatului pentru educaţie, cultură şi propagandă (ECP), introdus în oştire 
în mai 1 945 şi încadrat iniţial cu cadre ale diviziilor de voluntari <<Tudor 
Vladimirescu>> şi <<Horia, Cloşca şi Crişan>>,constituit pe teritoriul Uniunii 
Sovietice din prizonieri români, în octombrie 1 943, respectiv aprilie 1 945 . 

După impunerea de către sovietici, la 6 martie 1 945, a guvernului prezidat de 
dr. Petru Groza, divizia Tudor Vladimirescu a devenit din punct de vedere politic 
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principalul sprijin militar intern al guvernului prosovietic în acţiunea de consolidare a 
puterii . 

În ceea ce priveşte Divizia <<Horia, Cloşca şi Crişan>>" aceasta a fost 
înfiinţată la 1 2  aprilie 1 945, la Kotovsk fiind comandată de generalul Mihail Lascăr 
cel decorat de Hitler în noiembrie 1 942, la Cotul Donului, cu "Crucea de Fier" 
germană. Numele diviziei a fost dat pe 1 5  iulie 1945, odată cu pătrunderea sa pe 
teritoriul românesc. 

De această dată misiunea diviziei a fost exprimată de generalul Mihail Lascăr, 
care a precizat în ordinul de constituire a noii unităţi: "Divizia Tudor Vladimirescu
Debreţin, împreună cu cele mai bune elemente din restul unităţilor româneşti formează 
sâmburele noii armate democratice româneşti - reazem de temelie a regimului 
democratic" 15 Noul context politic permitea aceluiaşi general să declare cu alt prilej :  
''Divizia noastră trebuie să fie model care să  servească l a  organizarea întregii armate 
române pentru a clădi o armată nouă cu un spirit nou, Armata democratică română şi 
să ceară: ''Luaţi ca exemplu armata Roşie" 16  

La scurt timp după impunerea guvernului Groza, din efectivele Diviziei 
<<Tudor Vladimirescu-Debreţin>> au fost selectaţi aproape 1 .000 de ofiţeri, subofiţeri 
şi trupă, care sub conducerea lui Dumitru Petrescu, s-a deplasat la Bucureşti, fiind 
primiţi în Gara de Nord de Gheorghe Gheorghiu Dej,  şi instruiţi în cazarma "Mihai 
Viteazul" de activişti ai P.C.R şi reprezentanţi ai guvernului, între care Petru Groza, 
Lucreţiu Pătrăşcanu, etc. La 26 aprilie , după o instruire corespunzătoare, "lotul 1 .000" 
- pregătit pentru a deveni nucleul de bază al "aparatului politic" - a fost încadrat în 
armata română, iar "politrucii" avansaţi şi decoraţi . 

Astfel 986 dintre ei au fost trimişi la marile unităţi operative române de pe 
front. unde au fost încadraţi pe funcţiile nou înfiinţate de ajutori ai comandanţilor 
pentru munca de educaţiei, cultură şi propagandă. 

Chiar dacă din motive politice aparatul politic din armată nu a fost revendicat 
deschis de comunişti pentru a nu da posibilitatea şi celorlalte partide să intervină, el a 
fost înfiinţat de partidul comunist pentru a avea la dispoziţie instrumentul necesar 
transpunerii în armată a propriei politici. 

A urmat apoi integrarea celor două divizii de voluntari în armata română, la 
15 august 1 945, prin Decretul-Lege nr. 2625, semnat de regele Mihai 1 .  Acţiunea în 
sine putea constitui un fapt normal, poate pentru cei ce se jertfiseră pe front, în cadrul 
Diviziei <<Tudor Vladimirescu-Debreţin>>. Nefirescul s-a evidenţiat în cadrul 
Diviziei <<Horia, Cloşca şi Crişan>>, care nu luptase pe front nici o oră, mai ales în 
contextul în care încă din octombrie 1944 mulţi generali români activi începuseră să 
fie arestaţi şi acuzaţi de dezastrul ţării şi al oştirii din care la scurt timp după 6 martie 
1945 au fost trecuţi în rezervă sau în retragere 46 de generali şi 208 ofiţeri superiori 
( 1 82 colonei). 

Integrarea celor două divizii de voluntari în armata română se producea la 
scurt timp după ce Comisia Aliată de Control (sovietică) impusese, în iulie 1 945, 
desfiinţarea mai multor divizii române, care se remarcaseră în operaţiile militare abia 
încheiate. Asemenea măsuri , care aveau să fie continuate în perioada următoare, 
declanşau în realitate procesul de destructurare al cadrului organizatoric al armatei 
române, de schimbare a conducerii sale prin înlăturarea comandanţilor care aveau alte 
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concepţii faţă de evoluţia viitoare a armatei şi a ţării decât noile autorităţi instalate de 
sovietici la 6 martie 1945. 

În compunerea armatei a fost introdus Aparatul pentru Educaţie, Cultură şi 
Propagandă - în esenţa lui un aparat al partidului comunist până la constituirea 
oficială a organizaţiilor de partid în unităţi şi comandamente, în 1 948. 

În octombrie 1945, în procesul de "reorganizare a armatei", adică "până s-o 
avem în mână" 17, cum se preciza în Şedinţa Resortului Militar al CC al P.C.R. din 7 
iulie 1945, Aparatul Politic a fost extins şi în cadrul marilor unităţi care nu 
participaseră pe front, Inspectoratul General pentru Educaţie, Cultură şi Propagandă, 
coordonat de generalul Victor Precup, fiind delegat să conducă întreaga activitate, 
ordinele sale fiind obligatorii pentru toţi comandanţii şi şefii militari. Având drept 
exclusiv de a edita cărţi, ziare şi reviste. Inspectoratul a intervenit în întreaga activitate 
a propunerilor de avansare, de decorare sau de scoatere a cadrelor din armată. 

Neavând tradiţie în armata română, Aparatul ECP a fost primit "cu răceală şi 
neincredere" 1H de majoritatea ofiţerilor Armatei 1, aşa cum raporta la 1 iunie 1 945 rnr. 
Aurel Ardeleanu, şeful Serviciului ECP. În prima zi, generalul Vasile Atanasiu, 
comandantul armatei a ameninţat cu demisia, declarând apoi că va lucra numai prin 
şeful de stat major. În scurt timp a acceptat numai să discute, atrăgând atenţia că 
"educaţia trebuie impregnată de spirit naţional şi de suflet românesc" 19 .La Armata a 
4-a generalul Nicolae Dăscălescu a fost mai intransigent, devenind prima victimă a 
maşinaţiunilor lucrătorilor ECP. După ce a raportat, la 28 mai 1 945, regelui Mihai 1, 
că în lipsa sa generalul Victor Precup ordonase ca ajutorii pentru ECP sosiţi pe front 
"'să facă politică în armată", distinsul comandant a fost înlocuit de la comanda trupelor 
pe care le dusese la victorie. Cu amărăciune, el raporta regelui la 1 iunie 1 945 : 
·'Aceasta este recompensa a 40 de ani de muncă devotată până la sacrificarea vieţii în 
folosul Patriei"2 1 

Chiar şi în acele momente de presiune psihologică, iniţial, apoi de teama 
epurării şi a lipsirii de libertate, corpul de comandă al armatei române a devenit o 
·'mare mută"22 , care să accepte fără replică noile tragice realităţi. Însăşi lucrătorii ECP 
recunoşteau aceasta. Din analiza făcută în toamna anului 1 945 de mr. Vasile Cutoiu, 
şeful Serviciului ECT de la armata a 4-a, rezultă că ofiţerii erau împărţiţi în trei 
categorii :  "o mică parte sunt făţiş susţinători ai guvernului de concentrare democratică 
în frunte cu dr. Petru Groza; o altă parte sunt indiferenţi (50% ), iar restul sunt total . 1 . "?1 contrar1 guvernu m -· 

Dacă în 1945 ofiţerii fuseseră destul de combativi faţă de orientarea impusă de 
aparatul ECP. numeroasele presiuni exercitate asupra lor, şi instituirea în 1 946 a 
cadrului disponibil, care echivala practic cu îndepărtarea din armată, i-au făcut să 
devină mai reţinuţi în a-şi exprima convingerile mai ales în preajma alegerilor din 
noiembrie 1946, când conducerea armatei şi Aparatul ECP au făcut deschis politica 
Blocului Partidelor Democratice dominat de comunişti. În 1 947, trecerea a peste 5 .000 
de ofiţeri din cadrul activ disponibil în retragere, majoritatea având gradul de la maior 
în sus, dificultăţile materiale şi noua politică de cadre care dădea prioritate elementelor 
muncitoreşti, a schimbat radical raportul de forţe, sinteza informativă din decembrie 
1 947 referi toare la ecoul produs în armată prin numirea lui Emil Bodnăraş în fruntea 
armatei . referindu-se deja la "masa elementelor izolate din armată, la anumite grupuri 
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reacţionare care încearcă să polarizeze în jurul lor elemente periferice"24, care 
continuau totuşi să se manifeste. 

După cucerirea întregii puteri politice de către PCR, polarizarea şi 
ideologizarea armaţei se va desfăşura pe faţă şi fără nici o reţinere în unităţile militare. 

Referitor la activitatea desfăşurată de Dumitru Petrescu ( 1906- 1948), acesta a 
fost unul dintre liderii comunişti căruia i-a revenit un rol important în perioada 1 945-
1948, în ceea ce în epocă s-a denumit procesul de "democratizare" a armatei sau, altfel 
spus de sovietizare a acesteia. În fapt, un proces mai amplu de epurare a vechii elite 
ofiţereşti, coroborat cu aservirea completă a armatei partidului comunist, devenit unic 
din 1948. Maiorul Dumitru Popescu împreună cu It. Col . Iacob Teclu ca şef de stat 
major al Diviziei <<Tudor Vladimirescu>> şi cu col. Mihai Maltopol, au asigurat 
apariţia ziarului "Graiul liber" (apropiat ca denumire de " Graiul nou", ziarul Direcţiei 
Politice de Front a Armatei Roşii). Prin ordin de zi nr. 1 7  din 1 decembrie 1 943, s-a 
înfiinţat în cadrul Diviziei <<Tudor Vladimirescu>>, Secţia de Educaţie şi Cultură, 
încredinţată mr. Dumitru Petrescu. 

Prin legea 320 din 26 aprilie 1 945, art. 1 ,  a fost reintegrată în armata română 
··a parte din voluntarii români, ofiţeri, subofiţeri, maiştri şi submaiştri militari, precum 
şi gradele inferioare"25 Aceştia au constituit nucleul aparatului politic de educaţie, 
fiind trimişi pe front la unităţile Armatelor 1 şi 4, la sfârşitul lunii mai 1 945, sub 
comanda generalului Victor Precup, apropiat comuniştilor din anii detenţiei de la 
Doftana ( 1 934- 1940). El fusese condamnat la 1 O ani de recluziune şi degradat ca 
urmare a faptului că, nemulţumit pentru felul în care Carol al II-lea îi apreciase rolul în 
actul restauraţiei, organizase în 1 934 un complot, cu ocazia sărbătorilor de Paşti, 
căruia urma să-i cadă victimă însuşi regele. La 1 2  aprilie 1 945, regele Mihai 1 îl va 
avansa la gradul de general de brigadă. 

Aşa zisa democratizare a armatei române, în esenţă, viza două aspecte 
fundamentale: "democratizarea", ca o modalitate de eliminare a elitei militare 
româneşti, şi "democratizarea", ca proces de politizare a armatei române, instrumentul 
principal fiind aparatul politic. Până la finalul războiului, reducerile practicate s-au 
datorat preocupării permanente a Armatei Roşii de a-şi şti spatele asigurat, pentru că 
prezenţa în România a unor efective mari putea răsturna situaţia frontului sau să se 
opună imixiunilor sovietice. Epurarea nu era însă suficientă. Ceea ce mai rămăsese 
trebuia supus unui amplu proces de politizare (de reeducare, în fond), pentru ca armata 
română să nu mai poată acţiona ca factor determinant al unei ipotetice mişcări 
naţionale de rezistenţă, de o mare amploare. 

Ce însemna, însă, "democratizarea" armatei în opinia responsabililor politici şi 
militari de îndeplinirea acestuia? Primul-ministru Petru Groza, într-o cuvântare din 
aprilie 1945, arăta că "una din sarcinile mari ale poporului român şi ale guvernului 
actual este democratizarea armatei. Nimeni -sa nu mai sape prăpastia între popor şi 
armată"26 El susţinea că "la bază avem principiul unei noi concepţii, unei noi 
discipline şi unei noi ierarhii"27 Petru Groza avertiza că vor fi promovate în posturile 
de conducere "elementele sănătoase şi democratice, care se disting atât prin iubire faţă 
de popor, cât şi prin cunoaşterea artei militare"28 Într-un ordin emis de Ministerul de 
Război, puţin înainte de alegerile din 19 noiembrie 1 946, se sublinia că 
democratizarea armatei presupune, în principal, "încadrarea ei în concepţia 
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democraţiei de astăzi şi solidarizarea ei cu actualul regim democratic care este călăuzit 
de această concepţie"29 Era reiterată şi necesitatea "educaţiei politica-sociale" a 
întregului personal din armată. Sub toate aceste declaraţii se ascundea intenţia 
Partidului Comunist Român de a subordona integral şi definitiv armata română 
intereselor Uniunii Sovietice în politica de comunizare a României. 

Creat la 8 mai 1 945, prin ordinul general nr. 29, Aparatul Politic , intitulat 
Direcţia Superioară a Culturi i ,  Educaţiei şi Propagandei, depindea direct de Ministerul 
de Război. în fruntea Direcţiei fiind numit generalul Victor Precup. Extins la scara 
întregii armate, prin ordinul general nr. 1 1 3 ,  din 2 octombrie 1 945, sub denumirea de 
Inspectoratul General al Armatei pentru Educaţie, Cultură şi Propagandă (ECP), el 
devenea egal în privinţa atribuţiuni lor şi a importanţei cu mari comandamente ale 
armatei. 

Dumitru Petrescu în calitate de subinspector general pentru ECP, realiza şi un 
control deplin asupra tipăririi şi difuzării oricărui material sau carte, aviza articolele şi  
interviurile publicate în cea mai importantă gazetă a Ministerului de Război, "Glasul 
Armatei", el cărei director era. Spre exemplu în ordinul circular nr. 7490 din ianuarie 
1 946, col. Dumitru Petrescu avertiza organele ECP că "sunt direct răspunzătoare de 
conţinutul bibliotecilor din unităţile lor care fuseseră atent epurate. Se reaminteşte 
ordinul nr. 721 1 prin care personalul ECP este direct răspunzător de toate publicaţiile 
care circulă sau se află în unităţi . "30 

Constituirea aparatului de educaţie politică a Armatei ,  al cărui sediu era la 
Breaza. avea scopul îndoctrinării tinerilor ofiţeri români, care urmau să fie păstraţi în 
armată. pe baza adeziunii lor la Partidul Comunist Român. 

La 6 august 1 947, prin Înalt Decret Regal nr. 1 629, generalul de brigadă 
Dumitru Petrescu devenea Inspector General al Armatei pentru ECP. În fine, Aparatul 
Politic al armatei încăpea de drept în mâna celui care mai bine de doi ani coordonase 
procesul de politizare al armatei române. 

Imediat după lovitura de stat de la 23 august 1944, un masiv grup de generali 
ai armatei române a fost capturat de comandamentele sovietice, proaspăt aliate. Este 
vorba de I l  generali români, arestaţi de sovietici, după ce ei şi unităţile pe care le 
comandau încetaseră acţiunile de luptă împotriva trupelor Fronturilor 2 şi 3 ucrainiene. 

Între aceşti generali s-a aflat şi generalul Gheorghe Cazma, care, fiind 
comandant al artileriei Corpului 7 armată pe frontul din Moldova, a fost arestat de 
sovietici în mod cu totul surprinzător, la 24 august, în timp ce se replia cu 
comandamentul şi cu trupele din subordine spre poziţiile ordonate de Marele Stat 
Major. 

Generalul Cazma a ajuns la Udeşti, la Comandamentul Armatei 40. Aici l-a 
găsit pe generalul Ioan Teodorescu, comandantul Brigăzii 20 infanterie, arestat şi el cu 
puţin timp înainte. A doua zi cei doi generali români au fost aduşi la Târgu Neamţ 
unde se afla şi generalul Gheorghe Barozi împreună cu mai mulţi colonei români .  
După circa două săptămâni au fost duşi la Boroaia. apoi la  Bistricioara unde au  rămas 
până la 24 septembrie 1 944. când au fost transportaţi la Bucureşti , cu un camion, 
însoţiţi de un maior sovietic. 

Reîncadrat în comandamentul Corpului 7 armată, generalul Gheorghe Cazma 
a primit alte comenzi pe frontul antihitlerist, fiind trecut în rezervă la 9 august 1 9473 1  
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în cadrul acţiunii de înlăturare a corpului ofiţeresc al armatei române a generalilor care 
considerau că armata trebuie să servească ţara şi poporul şi nu Partidul Comunist. 

Ultima mare epurare a avut loc la 1 septembrie 1947. Partidul Comunist 
Român se temea de ceea ce reprezenta armata, profund monarhistă prin prezenţa 
numeroaselor elemente regaliste, fiind alarmat de tulburările evidenţiate în armată 
după această ultimă epurare, dintre care unele foarte violente, mergând până la 
distrugerea de către militarii unităţilor desfiinţate a cazărmilor pe care le părăseau. 

Pentru evitarea unor complicaţii care puteau compromite operaţiunea de 
instaurare a republicii populare, s-a procedat numai la înlăturarea comandanţilor 
indezirabili, în mod discret uneori cu falsă eleganţă (avansarea în grad înainte de 
trecerea în rezervă), şi când nu se putea altfel, cu respectarea formală a prevederilor 
constituţionale. 

Prin Decretul Regal nr. 2 1 95 din 27 decembrie 1 947 erau trecuţi din oficiu în 
rezervă următorii generali : general de armată Vasile Şt. Atanasiu, generalii de corp de 
armată Grigore Şt. Nicolae şi Constantin V. lonaşcu (şeful Marelui Stat Major), 
generali i  de divizie Ilie 1. Creţulescu, Ion D. Popescu şi Spiridon N. Săulescu, precum 
şi generalii de brigadă Ioan T. Constantinescu şi Constantin C. Talpeş. 

Prin decretul regal nr. 2 193 din 27 decembrie 1947, generalul de divizie Savu 
F. Nedelea era înaintat la gradul de general corp de armată şi trecut în rezervă. 

În schimb, eliminând din armată pe indezirabili, Emil Bodnăraş, noul ministru 
al apărării ,  avea grijă să-şi aducă oamenii de încredere. 

Prin decretul Regal nr.2 1 94 din 27 decembrie 1947, colonelul în rezervă 
Dumitre Coliu era reintegrat în armată şi numit în funcţia de secretar general 
administrativ al Ministerului Apărării Naţionale. Dumitru Coliu era membru în 
Comitetul Central al P.C.R.. Nu au fost singurele schimbări în armată făcute de Emil 
Bădnăraş, dar celelalte apar numai în presă nefiind publicate în "Monitorul Oficial". În 
afară de Coliu Dumitru au mai fost numiţi alţi doi secretari generali la Ministerul 
Apărării Naţionale: generalii de brigadă Verdeş C. Constantin, pentru instrucţie şi 
învăţământ în Armată, şi generalul de brigadă Haupt Mircea (fost comandant politic 
adjunct al Diviziei <<Tudor Vladimirescu>>, comandant plin fiind Ana Pauker), 
pentru înzestrarea şi administrarea Armatei. 

Şi alte mişcări în armată sunt semnalate în presă: generalul de divizie Ion N.  
Stănculescu (fost membru în completul Tribunalului Militar care a comandat pe 
ofiţerii din organizaţia clandestină antisovietică "Valurile Dunării" de la Arad) a fost 
trecut la dispoziţia Ministerului Apărării Naţionale, generalul Paul Alexiu (fost 
procuror general special în acelaşi proces) a fost promovat la comanda unei regiuni 
militare, iar generalul de divizie Septimiu Pretorian (fost membru în Comisia pentru 
Aplicarea Convenţiei de Armistiţiu) a fost numit Şeful Marelui Stat Major. 

Schimbările din conducerea armatei anunţau momentul 30 decembrie 1 947, 
anticipat şi de Gheorghe Gheorghiu Dej în articolul "Partidul Comunist Român în 
lupta pentru democratizarea ţării", publicat în "Scânteia", având subtitlul "Raport 
informativ făcut la Consfătuirea reprezentanţilor unor partide comuniste, care a avut 
loc în Polonia la sfârşitul lunii septembrie 1947"32, precizându-se că este reprodus 
după nr. 3/15  decembrie 194 7 din revista "Pentru pace trainică, pentru democraţie 
populară" În raportul menţionat Gheorghe Gheorghiu Dej prezintă una dintre 
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realizările puterii pe care o reprezenta: "Din armată au fost înlăturaţi numeroşi 
generali şi ofiţeri reacţionari. S-a creat şi a fost trecut prin lege aparatul de educaţie 
politică a Armatei"33 

Aşadar, pretinsele "treceri în poziţiunea de rezervă" (termen folosit în 
numeroasele decrete de "epurare" a ofiţerimii române), culminând cu ampla punere în 
disponibilitate a majorităţii ofiţerilor de carieră la 1 septembrie 1947, nu au fost 
efectuate pe criterii obiective ci pe criterii exclusiv politice, catalogând drept 
'"reacţionar" pe orice ofiţer patriot şi sprijinitor al monarhiei. Cei înlăturaţi au fost 
înlocuiţi cu voluntari din Divizia <<Tudor Vladimirescu>>, înfiinţată, înarmată şi 
instruită în Uniunea Sovietică, voluntari trecuţi la 26 aprilie 1945 în componenţa 
Armatei Regale Române. 

Alte înlăturări din armată apar în presă după Anul Nou. Astfel sunt trecuţi în 
rezervă din oficiu, cu data de 1 ianuarie 1 948 un general de corp de armată (Radu 
Ciociu Rădulescu), trei generali de divizie şi 26 generali de brigadă, iar ziarul 
··scânteia" adăuga: "Pe aceiaşi dată au fost trecuţi în rezervă şi alţi ofiţeri din diferite 
arme."J4 

Prin urmare, Emil Bodnăraş, proaspăt ministru al apărări i ,  a decapitat într-o 
singură zi întreaga conducere a Armatei Regale Române, înlocuind-o cu oameni de 
încredere, chiar şi din afara armatei . Aceste măsuri abuzive au provocat proteste şi 
nemulţumiri pe care Emil Bodnăraş le-a rezolvat cu promtitudine. Într-un număr al 
ziarului "Scânteia", apărut imediat după Anul Nou este prezentată o notă a 
Ministerului Apărării Naţionale în care se spune: "Audienţele la tov. Emil Bodnăraş, 
ministrul Apărării naţionale, sunt strict suspendate până la 1 februarie 1948"35• Scopul 
acestei măsuri era şi acela de a împiedica orice întâlniri ale ministrului cu cei care erau 
înlăturaţi din armată şi care îşi exprimau opoziţia şi nemulţumirea faţă de aceste 
măsuri. 

Scopul acestui proces de înlăturare din armată a celor care nu acceptau 
măsurile adoptate de Partidul Comunist, a fost enunţat de Emil Bodnăraş în cadrul 
Congresului al II-lea al Partidului Muncitoresc Român, desfăşurat la Bucureşti între 
22-24 februarie 1948, într-un moment în care puterea se afla integral în mâna 
reprezentanţi lor Moscovei în România, iar procesul epurărilor politice din armată şi 
din celelalte instituţii statale fusese definitivat: "Trebuie să păşim cu hotărâre Ia 
lichidarea în armată a tot ceea ce este potrivnic intereselor poporului şi regimului său. 

Trebuie să construim din temelii o armată de tip nou, Armata Populară 
Română. "36 

Ca urmare, în momemtul 30 decembrie 1947, data abdicării forţate a Regelui 
Mihai l, armata nu mai reprezenta un obstacol în calea proclamării Republicii 
Populare Române şi deci a preluării totale a puterii de către Partidul Comunist Român, 
instrument al Uniunii Sovietice în ţara noastră. 
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Le proces des epurations politique a represente un phenomene caracteristique 
pour la region est-europeene qui a domine par l' Unione Sovietique pour cinquante 

La Roumanie a connu ce proces et l ' institution de l 'armee a ete vise tout 
part icu l ierement . L' o fi ciers superieurea qui ont manifeste pour le Roi Michael Ier, 
pour 1 '  institutions democratique et pour les formations politiques democratiques des 
pays. ont connu ce proces dea l' epurations avec le caractere politique. 

Par consequent, a 30 decembre 1947, la de l' abdication du Roi Michel. 
l ' armee roumaine n'a pas represente un obstacle pour le Parti Comuniste Roumain, 
1 '  i nstrument de 1' Union Sovietique en notre pays et pour la proclamation de la 
Republ ique popolaire Roumaine. 

1 . col .  dr. Alesandru Duţu, Florica Dobre - "Generalii români în prizonierat" în 
- -Magazin Istoric", nr. l /ianuarie 1998, p.  25-26. 
2. l b1dem. 

ldidem. 

-+.  ldidem. 

5. ldidem. 
6. ldidem. 
7. ldidem. 
�. ldidem. 
Y. ldidem. 
1 O. ldidem. 

I l  Ibidem. 
1 2 . Mihai Constantinescu- " O victorie a poporului", în "Scânteia", nr. 101/  8 martie 
1 945. p. 1 .  

1 3 . Florica Dobre - .. De la Ordinul "Mihai Viteazul" la slujirea nomenclaturii", în 
Dosarele Istoriei, nr. 4. 1996, p. 36. 
1 4 . ''Raportul politic al Comitetului Central", expus de Gheorghe Gheorghiu Dej la 
Conferinţa Naţională a P.C.R., 1 945, p. 38. 
15 .  Alesandru D. Duţu - "Politizarea armatei române", în "Dosarele Istoriei", nr. 
-t/ 1 996, p.32. 
1 6. Ibidem. 
17 A lesandru D. Duţu - Politizarea armatei române", în "Dosarele Istoriei", nr. 
-ti 1 996. p.33. 
1 � . Ibidem. 
l lJ .  I bidem. 
2U. I bidem. 
2 1 .  Ibidem. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLOAVIAE MERIOIONALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 533 

22. Ibidem. 
23. Ibidem. 
24. Alesandru o_ Duţu - Politizarea armatei române", în "Dosarele Istoriei", nr. 
4/ 1 996, p.34. 
25. Florin Şperlea - "Dumitru Petrscu sau drumul sinuos către nomenclatură", în 
"Dosarele Istoriei", nr. 4, 1 996, p. 27. 
26. Ibidem. 
27. Ibidem. 
2H. Ibidem. 
29. Ibidem. 
30. Ibidem. 
3 l .După 23 august 1944, generalul Gheorghe Cazma a cunoscut o situaţie diferită din 
punct de vedere al statului său de militar: ca prizonier de război (24 august-24 
septembrie 1 944 ), comandant al artileriei Corpului de munte ( 1  oct. 1944 - 1 5  martie 
1945) ; comandant al arti leriei Armatei a 4-a ( 1 5  martie - 8 mai 1945);  comandant al 
di viziilor 1 8  infanterie (8 mai - 3 iulie 1945) şi 19 infanterie (3 iulie - 1 septembrie 
1945); la dispoziţia Secretariatului General al Ministerului de Război ( 1  septembrie 
1945 - 9 august 1946); trecut în rezervă în cadrul disponibil la 9 august 1946); şi în 
rezervă la 9 august 1947. 

În anul 1 955 a fost judecat de Tribunalul Militar Iaşi care 1-a condamnat pentru 
"crima de activitate intensă contra clasei muncitoare şi a mişcării revoluţionare" Opt 
luni mai târziu însă, Tribunalul Militar al regiunii 2 militare l-a găsit nevinovat şi 1-a 
achitat. A încetat din viaţă în Bucureşti, pe 1 iulie 1969. 
32. Consfătuirea de la finele lunii septembrie 1947 a creat "Biroul Informativ al 
Partidelor Comuniste- Kominform" şi s-a ţinut în secret în Polonia cu participarea 
reprezentanţilor partidelor comuniste din şapte ţări din zona de influenţă sovietică -
Uniunea Sovietică, Bulgaria, Cehoslovacia, Iugoslavia, Polonia, România şi Ungaria 
şi două ţări vest europene - Franţa şi Italia. 
33. Eleodor Focşăneanu - "În culisele instaurării republicii: comuniştii trădători de 
neam şi ţară" - dosar alcătuit de în "Aldine. Supliment săptămânal al ziarului România 
Liberă", nr. 75/ 2 August 1997, p. 3 - "Decapitarea Armatei R:egale Române" 
(fragment din volumul "Două săptămâni dramatice din istoria Românilor"). 
34. Ibidem. 
35. Ibidem. 
36. ''Scânteia", nr. 1054, 24 februarie 1948, p. 4. 

Bibliografie: 

l .  Col. dr. Alesandru Duţu, Florica Dobre - "Generali i  români în prizonierat" în 
"Magazin Istoric", nr. 1/ianuarie 1 998, p.  25-26. 
2. Prof. Pascu Vasile - "Evoluţia guvernelor din România (23 august 1 944-6 martie 
1 945 )," în "Dosarele Istoriei" , an III, nr. 4, 1998, p. 6 1 -63. 
3 .  ''Scânteia", nr. 101/ 8 martie 1945, p. 1 .  
4. Florica Dobre - "De la Ordinul "Mihai Viteazul" la slujirea nomenclaturii", în 
Dosarele Istoriei, nr. 4, 1996, p. 34-36. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



mA MOLDAVIAE MERIDIDNALIS. XXII-XXIV. 2DDI-2DD3 534 

5. ''Raportul politic al Comitetului Central", expus de Gheorghe Gheorghiu Dej la 
Conferinţa Naţională a P.C.R.,  Editura Partidului Comunist Român, Bucureşti, 1945. 
6. Alesandru D. Duţu - Politizarea armatei române", în "Dosarele Istoriei", nr. 4/1996, 
p.29-34. 
7. Florin Şperlea - "Dumitru Petrescu sau drumul sinuos către nomenclatură", în 
"Dosarele Istoriei", nr. 4, 1996, p. 26-29. 
8. Col. dr. Alesandru Duţu, 
Flori ca Do bre - "Generalii români în prizonierat" în "Magazin Istoric", nr . 1/ianuarie 
1998. p. 49-55. 
9. Eleodor Focşăneanu - "În culisele instaurării republicii: comuniştii trădători de 
neam şi ţară" - dosar alcătuit de în "Aldine. Supliment săptămânal al ziarului România 
Liberă", nr. 75/ 2 August 1 997, p. 3 - "Decapitarea Armatei Regale Române" 
(fragment din volumul "Două săptămâni dramatice din istoria Românilor"). 
1 O. "Scânteia", nr. 1054, 24 februarie 1 948, p. 4. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro


